Paket

Funktionen M 7

»Ich kann Zuordnungen aus Schaubildern
entnehmen und diese selbst in Schaubilder
ubertragen. Ich weil3, was ein Dreisatz ist und
kann einfache Dreisatze berechnen.”




Teilziele

Mathematik Funktionen M 7

Materialien Teilziele v

Ich kenne den strukturellen Aufbau von einem Koordinatensystem

1.2.16 (Achsen, Beschriftung, Einteilung).

2 Ich kann ein Koordinatensystem ordentlich zeichnen.

3 Ich kann bgschreiben, was man unter einer Zuordnung in der
Mathematik versteht.

?1 51 g 78,9, Ich kann Punkte aus einem Koordinatensystem ablesen.

6,8,9 Ich kann Punkte in ein Koordinatensystem einzeichnen.

10 Ich kann erklaren, was ein Dreisatz ist und wie ich ihn anwenden kann.

10,11,12,13 Ich kann einfache Dreisatze berechnen.

14 Ich kann erkldren, was eine antiproportionale Zuordnung ist.

15 Ich kann antiproportionale Zuordnungen mithilfe des Dreisatzes

berechnen.
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Sieh dir die Videos zum Thema Koordinatensystem und Propor-
tionalitat an.

Du kannst sie dir im Laufe deiner Arbeit immer wieder ansehen!

Proportionalitat und Dreisatz


https://www.yout-ube.com/watch?v=H-qr53GQeWg&ab_channel=Matheretter
https://www.yout-ube.com/watch?v=VCOukrXw9n8&ab_channel=Matheretter

Was ist ein Koordinatensystem?

Ein Koordinatensystem besteht immer aus zwei Achsen (Linien mit Pfeilspitzen).
Die beiden Achsen heiRen x-Achse und y-Achse.

Man nennt die x-Achse auch Rechtsachse, weil sie von links nach rechts verlauft (die
Pfeilspitze zeigt nach rechts). Die y-Achse nennt man auch Hochachse, weil sie von
unten nach oben verlauft (die Pfeilspitze zeigt nach oben).

Den Schnittpunkt der beiden Achsen nennt man Ursprung des Koordinatensystems.

Er hat die Koordinaten (0]0).

Ein deutsches Wort fur Koordinatensystem ist Ubrigens Gitternetz.

Das ist die y-Achse -->

Hier liegt der Ursprung

YA

34

24

14

)¢ Wichtig!
Denke immer daran, die Pfeilspitzen zu
zeichnen und sie mit x oder y beschriften!

1 2 3 X

/X\ Dlies ist qlie x-Athse -
-/

In diesem Koordinatensystem entspricht eine Einheit zwei Kastchen.
Je nach dem, wie viel Platz man braucht, kann man die Einheit auch anders wahlen.
Zum Beispiel kann eine Einheit ein Kastchen sein.
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Was macht man mit einem Koordinatensystem?

In einem Koordinatensystem kann man genau ablesen, wo sich ein Punkt befindet.
(Erinnerung: Punkte werden mit einem Kreuz gekennzeichnet und mit
GroBbuchstaben beschriftet.

Die genaue Lage des Punktes wird durch zwei Zahlen beschrieben:

e Die erste Zahl ist die x-Koordinate (der zugehorige Wert muss auf der x-Achse
abgelesen werden).

e Die zweite Zahl ist die y-Koordinate (der zugehorige Wert muss auf der y-Achse
abgelesen werden).
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- \ 3 XP
Q Punkt P
Dieser Punkt hat also die
Koordinaten 27
P(2 | 3). Wieim Alphabet
kommt erst der X-Wert und dann
der Y-Wert. 14
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In vielen Situationen besteht zwischen verschiedenen GroRBen oder Dingen ein
Zusammenhang. Das heil3t, wir kdnnen verschiedenen GrélRen oder Dingen etwas
zuordnen. Zum Beispiel kdnnen wir:

- das Gewicht einer Person dem jeweiligen Tag des Messens zuordnen.

- den Stromverbrauch eines Hauses dem jeweiligen Monat zuordnen.

- den Preis einer Tute Brotchen der jeweiligen Anzahl von Brétchen zuordnen.
- einem Monat die jeweilige Durchschnittstemperatur zuordnen.

Diese Zuordnungen kénnen wir Ubersichtlich darstellen:

( (@] \
1) Mit Pfeilen &40
Januar — 8 °C 3
< 20
Februar — 10°C L ;
Marz— 13 °C T
April — 17 °C z '
P N
2) In einer Wertetabelle
Durchschnitts- 8 10 13 17
temperatur in °C

Eine Wertetabelle besteht immer aus mindestens zwei Zeilen.
Einem Wert aus der ersten Zeile wird dabei der Wert in der zweiten Zeile zugeordnet.

3) Als Punkte in einem Koordinatensystem

—r!"\?!f:t“f‘
03 bl
* Die Punkte kénnen
dann durch Linien zu 151
einem Graphen A0 +
verbunden werden.
5 L
: - | >
Jonnar  Febevar M2 Apeil Monate
Koordinatensystem
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(1) Jan macht mit seiner Familie eine Fahrradtour. Hier siehst du die Grafik von der

Tour:
WQ.:) n \Crv\
4
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15 1

10 4

[ [ [ 2
9:00 2:00 A0:00 AA:00 A2:00 A3i00 AU 0O

a) Wie lange dauert die Radtour?
b) Um wie viel Uhr endet die Radtour?

¢) Bisum 12 Uhr haben sie schon km geschafft.

d) Sie machen von bis eine Pause.

»
Uy

e) Sie mussen eine lange Zeit bergauf fahren und teilweise schieben. Das dauert

. Sie kommen dabei weit.

f) Am Ende der Tour sitzen sie noch fur am Fluss und geniel3en die Sonne.
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(2) Annaund ihre Familie iiberlegen, dieses Jahr nach Miami in den Urlaub zu fahren.
Sie hat folgenden Graphen im Reisefuhrer gesehen:
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a) In welchem Monat ist es am warmsten?
b) Im Sommer ist es zwar warm, aber es regnet auch sehr viel. In welchen
Monaten ist die Differenz von Temperatur und Niederschlag am grof3ten?
) In welchem Monat ist die Differenz am geringsten?
e) Welche Monate haben die gleiche Durchschnittstemperatur?
©Nole)
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(1) Im Schwarzwald werden im Februar eine Woche lang die Schneehéhen
gemessen.

+ Lies die Werte fur jeden Tag aus dem Koordinatensystem ab und
vervollstandige die Tabelle fur die Schneehdhen.
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@ Fritz ist auf der A8 in Richtung Stuttgart-Munchen unterwegs. Fritz fahrt auf der
linken, schnelleren Spur und Uberholt ein Wohnmobil. Beide fahren eine
konstante Geschwindigkeit. Die Situation ist im Schaubild dargestellt.
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a) Welcher Graph beschreibt die Fahrt von Fritz? Welcher die Fahrt vom

Wohnmobil?

b) Wie weit ist Fritz zu Beginn der Beobachtung vom Wohnmobil entfernt?

¢) Nach wie vielen Minuten Uberholt Fritz das Wohnmobil?

d) Wie hoch ist die Geschwindigkeit von Fritz?

e) Wie hoch ist die Geschwindigkeit vom Wohnmobil?
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(1) Das folgende Diagramm zeigt die durchschnittliche Temperatur von Stuttgart und
Hamburg im Verlauf einens Jahres. Lies die Temperaturen fur Hamburg aus dem

Diagramm ab und trage sie in die Tabelle ein.
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(2) Die Tabelle oberhalb zeigt die durchschnittliche Niederschlagsmenge von
Stuttgart und Hamburg. In der Grafik sind die Werte von Stuttgart bereits
eingezeichnet.

Zeichne die Werte von Hamburg in das Diagramm ein.

Stuttgart | o | 4o | 38 | 51 | 74 | 9a | 77| 75 | 64 | 48 | 46 | 40
IN Mmm
Hamburg
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(1) Marias Schulweg
- Von ihrer Wohnung geht sie zum Backer.
- An einer Ampel muss sie warten.
- Danach geht sie weiter.
- Beim Backer kauft sie Vesper fur die Pause.
- Dann geht sie weiter, um ihre Freundin zu treffen.
- Sie muss zwei Minuten auf ihre Freundin warten.
- Zusammen gehen sie weiter und mussen auf ihrem Weg nochmal an einer Ampel anhalten.
- Dann sind sie an der Schule angekommen.
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a) Wie lang ist Marias Schulweg?

b) Wie lange braucht sie fur ihren Schulweg?

¢) Wie lange war Maria beim Backer?

d) Auf welchem Abschnitt ihres Weges ist Maria am schnellsten gelaufen?
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@ Ein PKW fahrt mit einer durchschnittlichen Geschwindigkeit von 80 Kilometern pro Stunde. Im
Schaubild ist dieser Verlauf in blau dargestellt.

a) Ein anderer PKW fahrt mit einer durchschnittlichen Geschwindigkeit von 60 Kilometern pro

Stunde.

Zeichne den Graphen in das Koordinatensystem ein. (auf Lésung in grun)

b) Ein weiterer PKW fahrt mit einer durchschnittlichen Geschwindigkeit von 100 Kilometern

pro Stunde.

Zeichne den Graphen ebensfalls in das Koordinatensystem ein. (auf Losung in gelb)
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c) Lies ab, welche Strecke die Fahrzeuge jeweils in 6 Stunden zuruck legen.

d) Wie lange brauchen die Fahrzeuge jeweils fir 500 km?

«

@ 00

BY SA



@ Ein Liter Benzin kostet 1,40 €, ein Liter Diesel kostet 1,20 €.

Tenzin @ Diesd (D

Pees in € 4
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a) Wie viel Diesel bekommt man fur 20 € (fir 30 €, 40 €, 50 €) ?

b) Wie viel muss man fur 20 | Benzin bezahlen? (und fir 301,401, 501)
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@ In dem Diagramm ist der Preis fir Orangen dargestellt. 1kg Orangen kostet demnach 1,50 €.
1kg Apfel kostet 1,20 €.

a) Zeichne den Graphen fir die Apfel in das Diagramm ein.

Peeis v £ a Oramgen AQ‘QU\ .
AT

107

/{AU\OQ
n kJ

b) Wie viele Orangen bekommt man fur 2 €, fur 4 €, fur 6 € und far 10 €?

c) Wie viele muss man fir 2 kg Apfel bezahlen? (und fur 3 kg, 4 kg, 6 kg, 7 kg?)
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Beim Losen einer Zuordnungsaufgabe ist es wichtig, die genaue Art der Zuordnung zu
Uberprufen. Handelt es sich um eine proportionale Zuordnung, dann kann man alle
Werte mit dem einfachen Dreisatz berechnen.

4 )
()¢ Proportional
kannst du dir merken:
.Je mehr ...desto mehr” oder ,Je weniger.. desto weniger”

z.B je mehr Apfel, desto teuer der Preis

. J

Beispiel 1
Dir ist bekannt, dass 5 Apfel 900 Gramm wiegen.
Du méchtest herausfinden, was 7 Apfel wiegen:

A. Saka S XQ.CQ\ wieom 2900 9
2- S&“"& /A Ap-ce\ wigsl- A80O ’

?:. Sw\'% % Ae.ce\ w'\ebtﬂ 4260 )

Beispiel 2

Du weil3t, dass 3 kg Datteln 147 € kosten. Wenn du wissen willst, wie viel 7 kg Datteln
kosten, kannst du folgendermal3en vorgehen:

Man kann die Zwischenschritte sofort ausrechnen oder erst alles aufschreiben und
zum Schluss rechnen.

Cewickt  (Cin LO) Peeis (in =€)
3 yr 3 147
rSC i ):3
Z w9
(] > e WE; 1 147:3=49
7 49 x 7 =343
e () DO
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Sieh dir das Video zum Thema ,Proportionalitat und Dreisatz” an.

Proportionalitdt und Dreisatz
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https://www.youtube.com/watch?v=H-qr53GQeWg&ab_channel=Matheretter

1"

(1) Was kostet die gesuchte Anzahl?
Notiere dir deine Rechnungen ordentlich auf einem extra Blatt.

2 25,00 3 6,60 4 1,20

Erganze bei den Zuordnungen die fehlenden Angaben.
Notiere dir deine Rechnungen ordentlich auf einem extra

@ ©) )
3 4,50 4 20,00 1
1 1 3 12,00 €
12 2 9
15 16

() Fille die Tabelle vollstandig aus.
Notiere dir deine Rechnung ordentlich auf einem extra Blatt.

Preis in

- 3,00 7,50
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Peeis

1"

Du gehst mit einer Gruppe von Freunden zu einer Pommes-
Bude. Die Grafik zeigt den Zusammenhang zwischen der
Anzahl der bestellten Portionen und dem Preis, den ihr
zahlen musst.

Lies den Preis fur die jeweilige Portionen-Anzahl aus dem
Diagramm ab. Markiere dir dafur die Stelle auf der Geraden
und Uberprufe deine Ergebnisse rechnerisch.
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Preisin €

2,50

@

®

Lena behauptet, fur 30 Euro kénnte man fir 13 Personen Pommes kaufen.
Hat sie Recht?

Du hast 10 Euro in deiner Tasche. Wie viele Freunde konntest du auf eine

Pommes einladen?
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‘(% Rechenweg

@ Berechne die fehlenden Zahlen. Notiere alle deine Rechnungen ordentlich

auf einem extra Blatt.

25 10,00 8 6,00 15 225,00
1 1 1
9 3 7
(2) Erganze die Tabelle.
4 18 5 17,5 3 60
1
31,5 8 170
@ Berechne die fehlenden Zahlen mit Hilfe des Dreisatzes.
2 16 80 12 4 52,00
1 10 1,5 1
4 3 130,00
7 50 15
12 21 273,00
8




(1) Du mochtest Brotchen backen und musst dazu noch
Mehl einkaufen.
Wie viel Mehl brauchst du fur jeweils die gesuchte
Anzahl an Brotchen?
Lies zunachst aus der Tabelle ab und rechne dann
nach. Nutze fur deine Rechnung ein extra Blatt.

M in ‘
J Ab6004

AY00 =

AT00 9

A000 1
%00 ¥
0o P
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<00 T
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10 A2 Ay A A 20

Anzakil
Reotclien

0

I
Loalls
At 3
o

Mehl in ‘ ‘

‘ 800 ‘ ‘ 1200 ‘
Gramm

(2) Beim Sonntagsfriihstiick deiner Familie isst jeder zwei Brotchen. Ihr seid
insgesamt 4 Personen. Wie viel Mehl brauchst du, wenn du fur alle Brotchen
backen willst?

Notiere dir deine Rechnung auf einem extra Blatt.

90
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Nicht immer trifft der Satz "Je mehr.. desto mehr..." zu. Es gibt auch Situationen, da
geht zum Beispiel etwas schneller, je mehr Menschen beteiligt sind. Oder die Kosten
fur einen Bus werden gunstiger, je mehr Personen mitfahren.

In diesen Fallen spricht man dann von einer antiproportionalen Zuordnung.

(__7 Antiproportional
kannst du dir mit folgendem Satz merken:

»Je mehr.. desto weniger” oder ,Je weniger.. desto
mehr”

z.B.: Je mehr Arbeiter an einer Baustelle arbeiten, desto
weniger Zeit brauchen sie fur die Baustelle.

Antiproportionale
Zuordnungen

Auch hier kannst du mit dem Dreisatz rechnen.
Allerdings arbeitest du etwas anders als bei einer proportionalen Zuordnung.
Sieh dir dazu das Video und die unten stehende Tabelle an.

A’(Lf,.\-\'c( S-\un G\U\
: S 1§ h
i C A 35S h
C. 3 25 h

(1) Hier kannst du es selbst einmal
ausprobieren!

10 6
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https://www.yout-ube.com/watch?v=9xVKmBVUGGw&ab_channel=Lehrerschmidt

15

Bestimme die fehlenden Gré3en der antiproportionalen Zuordnungen.
Notiere dir deine Rechnungen ordentlich auf einem extra Blatt.

@ Die Buskosten werden pro Person geringer, wenn mehr Personen mitfahren.

25 12,00
1
10
@ Bei gleichem Flacheninhalt kann ein

Rechteck verschieden lang und breit

sein. 10 20
1
5

(3 Ein Rechteck soll einen Flacheninhalt von 64 cm? haben. Lange und Breite kdnnen
dabei ganz unterschiedliche Werte haben. Fulle die Tabelle aus.

Lange a 3 10
(cm)
Breite b 5 128
(cm)
a
s ©NoIe)
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(@) Thomas hat fiir seinen Urlaub insgesamt 120 € —
Taschengeld zur Verflgung. Je langer er unterwegs : o
ist, umso weniger Geld kann er an den einzelnen -&“‘“‘Q '
Tagen ausgeben.

Berechne die fehlenden Werte.
Notiere dir deine Rechnung ordentlich auf einem
extra Blatt.

Urlaubstage 5 6 10

Taschengeld

zur Verfagung 15,00

(5) Beim Klassenausflug sollt ihr euch in Kleingruppen aufteilen. Ihr seid 24 Schiiler in

der Klasse. Je mehr Schiler in einer Gruppe sind, umso weniger Gruppen gibt es
insgesamt.

Berechne die fehlenden Werte.
Notiere dir deine Rechnung ordentlich auf einem extra Blatt.

2
3

6
6

3
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Unter dem QR-Code findest du viele verschiedene Learning-Apps zum Thema.

1. Zuordnungsarten kennenlernen.

2. Koordinaten berechnen.

3. Fragen zu Zuordnungen.

4. Proportionale oder umgekehrt proportionale Funktion?

5. Fit bei proportionalen und umgekehrt proportionalen Zuordnungen?
6. Zuordnungen berechnen.

Learning Apps zum Thema ,Funktionen”

g
Q Learning-Apps

kannst du wahrend dem Arbeiten am Thema
immer wieder Uben.

6.

@ G900

BY SA


https://learningapps.org/display?v=p4nqm4nra18
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(1) Du siehst in der Grafik den Weg eines Motoradfahrers auf der Autobahn.
la)::s n A
7001
300+
200 1
600t
S00 1
Uoo 1
200 ¢
00 1

A00 4

¢ ————p
0423'{:‘:} 9 A0 a4 12 et inh

o0

a) Welche Strecke hat er nach 5 Stunden Fahrt zurtckgelegt?

b) Wie lange braucht er fur 250 km?

¢) Mit was fur einer Geschwindigkeit (Kilometer pro Stunde) ist der Motoradfahrer unterwegs?

(2) Um was fiir eine Zuordnung handelt es sich? Proportional oder Antiproportional?
Begrinde deine Antwort.

5 1,50 6 12 1,10 1,00
6 1,80 1 72 5,50 5,00
3 0,90 4 18 13,20 12,00
1)
2)
3)
% @ 00
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(3) Erganze bei den proportionalen Zuordnungen die fehlenden Angaben

10

50

9,00

84,00

14

17

(@) In eine Zuordnung hat sich ein Fehler eingeschlichen.
die richtige Losung an.

Erklare den Fehler und gebe

19 28,50 6 0,90 12 12
12 18,00 1 0,15 1 144
43 64,50 12 1,50 8 18
21 31,50 8 1,20 6 24
(B) Kreuze an, welche Aussagen richtig und welche falsch sind.
richtig falsch
Ein Apfel kostet 70 Cent. Zehn Apfel O O
werden fur 6,50 € verkauft.
Ein Zug fahrt in einer Stunde 92 km. In O O
einer halben Stunde fahrt er 46 km.
6 Maler brauchen 2 Tage fur ein Haus.
& O O

4 Maler brauchen 4 Tage.

®
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(1) Jan macht mit seiner Familie eine Fahrradtour. Hier siehst du die Grafik von der

Tour:
UUe:) ) k"\
4

20 +

AR |
20 ¥
15 1

10 4

[l [ [ 2
9:00 2:00 A0:00 AA:00 A2:00 A3i00 AU 0O

a) Wie lange dauert die Radtour?
Die Radtour dauert 5 Stunden.
b) Um wie viel Uhr endet die Radtour?

Die Radtour endet um 13:00 Uhr.

¢) Bis um 12 Uhr haben sie schon 20 km geschafft.

d) Sie machen von 9:00 Uhr bis 10:00 Uhr eine Pause.

»
U

e) Sie mussen eine lange Zeit bergauf fahren und teilweise schieben. Das dauert

1 Stunde . Sie kommen dabei 2,5 km weit.

f) Am Ende der Tour sitzen sie noch fur 1 h am Fluss und geniel3en die Sonne.
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(2) Annaund ihre Familie iiberlegen, dieses Jahr nach Miami in den Urlaub zu fahren.

Sie hat folgenden Graphen im Reisefuhrer gesehen:

"T_f.h'\r'u wror in OC
UND T:meur noc @

' f:}m’mjc. “.

204
'za...l-
261
2u+4
14

'Q.t:}{n lr'hj-L Cﬁ
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t 4
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e et 14378
% |=8 |} a 3 = | g

a) In welchem Monat ist es am warmsten? Im Juli.

b) Im Sommer ist es zwar warm, aber es regnet auch sehr viel. In welchen

Monaten ist die Differenz von Temperatur und Niederschlag am grof3ten?

Mai, September und Oktober
) In welchem Monat ist die Differenz am geringsten?
Januar und Dezember
e) Welche Monate haben die gleiche Durchschnittstemperatur?

Juni, August und September
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(1) Im Schwarzwald werden im Februar eine Woche lang die Schneehéhen
gemessen.

+ Lies die Werte fur jeden Tag aus dem Koordinatensystem ab und
vervollstandige die Tabelle fur die Schneehdhen.
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@ Fritz ist auf der A8 in Richtung Stuttgart-Munchen unterwegs. Fritz fahrt auf der
linken, schnelleren Spur und Uberholt ein Wohnmobil. Beide fahren eine
konstante Geschwindigkeit. Die Situation ist im Schaubild dargestellt.
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a) Welcher Graph beschreibt die Fahrt von Fritz? Welcher die Fahrt vom
Wohnmobil?

Fritz = rot, Wohnmobil = grin
b) Wie weit ist Fritz zu Beginn der Beobachtung vom Wohnmobil entfernt?

Er ist zu Beginn 5 km entfernt.
¢) Nach wie vielen Minuten Uberholt Fritz das Wohnmobil?

Er Uberholt das Wohnmobil nach 5 Minuten.
d) Wie hoch ist die Geschwindigkeit von Fritz?
Fritz fahrt mit einer Geschwindigkeit von 150km/h

e) Wie hoch ist die Geschwindigkeit vom Wohnmobil?

Das Wohnmobil fahrt mit einer Geschwindigkeit von 90 km/h
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(1) Das folgende Diagramm zeigt die durchschnittliche Temperatur von Stuttgart und
Hamburg im Verlauf einens Jahres. Lies die Temperaturen fur Hamburg aus dem

Diagramm ab und trage sie in die Tabelle ein.
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(2) Die Tabelle oberhalb zeigt die durchschnittliche Niederschlagsmenge von
Stuttgart und Hamburg. In der Grafik sind die Werte von Stuttgart bereits
eingezeichnet.

Zeichne die Werte von Hamburg in das Diagramm ein.

Stuttgart | o | 4o | 38 | 51 | 74 | 9a | 77| 75 | 64 | 48 | 46 | 40
IN Mmm
Hamburg | oo | 50 | 45 | 40 | 45 | 65 | 85 | 80 | 55 | 55 | 50 | 60
IN Mmm
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(1) Marias Schulweg
- Von ihrer Wohnung geht sie zum Backer.
- An einer Ampel muss sie warten.
- Danach geht sie weiter.
- Beim Backer kauft sie Vesper fur die Pause.
- Dann geht sie weiter, um ihre Freundin zu treffen.
- Sie muss zwei Minuten auf ihre Freundin warten.
- Zusammen gehen sie weiter und mussen auf ihrem Weg nochmal an einer Ampel anhalten.
- Dann sind sie an der Schule angekommen.
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a) Wie lang ist Marias Schulweg?
Marias Schulweg ist 600 m lang.
b) Wie lange braucht sie fur ihren Schulweg?
Sie braucht 30 Minuten.
¢) Wie lange war Maria beim Backer?
Maria war 4 Minuten beim Backer.
d) Auf welchem Abschnitt ihres Weges ist Maria am schnellsten gelaufen?

Maria lauft zwischen Minute 20 und Minute 24 am schnellsten.
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@ Ein PKW fahrt mit einer durchschnittlichen Geschwindigkeit von 80 Kilometern pro Stunde. Im
Schaubild ist dieser Verlauf in blau dargestellt.

a) Ein anderer PKW fahrt mit einer durchschnittlichen Geschwindigkeit von 60 Kilometern pro

Stunde.
Zeichne den Graphen in das Koordinatensystem ein. (auf Losung in grin)

b) Ein weiterer PKW fahrt mit einer durchschnittlichen Geschwindigkeit von 100 Kilometern
pro Stunde.
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c) Lies ab, welche Strecke die Fahrzeuge jeweils in 6 Stunden zuruck legen.
PKW 1 legt in 6 Stunden 480 km zurtck.
PKW 2 legt in 6 Stunden 360 km zurtck.

PKW 3 legt in 6 Stunden 600 km zurtck.

d) Wie lange brauchen die Fahrzeuge jeweils fir 500 km?
PKW 1 braucht fur die Strecke von 500 km 6 Stunden und 15 Minuten.
PKW 2 braucht fur die Strecke von 500 km 8 Stunden und 20 Minuten.
PKW 3 braucht fur die Strecke von 500 km 5 Stunden.
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Ein Liter Benzin kostet 1,40 €, ein Liter Diesel kostet 1,20 €.

Yenzin @ Diesd B

Pees in € a4
80--

504
60 4
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uo 4
30

20

—t—t >
§ 10 A 20 2§ 3 3¢ Us us So Mo\sc
Lies n L

a) Wie viel Diesel bekommt man fur 20 € (fir 30 €, 40 €, 50 €) ?
Far 20 € bekommt man 16 Liter Diesel.
Fur 30 € bekommt man 25 Liter Diesel.
Far 40 € bekommt man 33 Liter Diesel.

Fur 50 € bekommt man 41 Liter Diesel.

b) Wie viel muss man fur 20 | Benzin bezahlen? (und fur 301,401, 50 )
FUr 20 | Benzin muss man 28 Euro bezahlen.
FUr 30 | Benzin muss man 42 Euro bezahlen.
Far 40 | Benzin muss man 56 Euro bezahlen.

Fir 50 | Benzin muss man 70 Euro bezahlen.
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@ In dem Diagramm ist der Preis fir Orangen dargestellt. 1Tkg Orangen kostet demnach 1,50 €.
1kg Apfel kostet 1,20 €.

a) Zeichne den Graphen fir die Apfel in das Diagramm ein.

Pras in £ a

O(‘ anotﬂ AP—QQA .

AZ--

107

b) Wie viele Orangen bekommt man fur 2 €, fir 4 €, fir 6 € und fur 10 €?
Fur 2 € bekommt man 1,3 kg Orangen.
Fur 4 € bekommt man 2,7 kg Orangen.
FUr 6 € bekommt man 4 kg Orangen.
FUr 10 € bekommt man 6,7 kg Orangen.
c) Wie viele muss man fir 2 kg Apfel bezahlen? (und fiir 3 kg, 4 kg, 6 kg, 7 kg?)
Fur 2 kg Apfel muss man 2,40 € bezahlen.
Fir 3 kg Apfel muss man 3,60 € bezahlen.
Fir 4 kg Apfel muss man 4,80 € bezahlen.
Fir 6 kg Apfel muss man 7,20 € bezahlen.

Fir 7 kg Apfel muss man 8,40 € bezahlen.
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(1) Was kostet die gesuchte Anzahl?
Notiere dir deine Rechnungen ordentlich auf einem extra Blatt.

2 25,00 3 6,60 4 1,20
1 12,50 € 1 2,20 € 1 0,30€
6 70,00€ 9 19,80€ 7 2,10 €
Erganze bei den Zuordnungen die fehlenden Angaben.
Notiere dir deine Rechnungen ordentlich auf einem extra
@ ® @
3 4,50 4 20,00 1 4,00 €
1 1,50 € 1 5,00€ 3 12,00 €
12 18,00€ 2 10,00€ 9 36,00€
15 22,50€ 16 80,00€

() Fille die Tabelle vollstandig aus.
Notiere dir deine Rechnung ordentlich auf einem extra Blatt.

Preisin

€ 1,50€

3,00 6,00 € 7,50 10,50€ 12,00€ 15,00€ | 19,50€

«
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@ Du gehst mit einer Gruppe von Freunden zu einer Pommes-
Bude. Die Grafik zeigt den Zusammenhang zwischen der
Anzahl der bestellten Portionen und dem Preis, den ihr
zahlen musst.

Lies den Preis fur die jeweilige Portionen-Anzahl aus dem
Diagramm ab. Markiere dir dafur die Stelle auf der Geraden
und Uberprufe deine Ergebnisse rechnerisch.
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Preisin € 2,50 7,50€

15,00€ ‘ 17,50€ ‘ 25,00€ ‘ 27,50€ ‘ 35,00€

(@ Lena behauptet, fiir 30 Euro kénnte man fiir 13 Personen Pommes kaufen.

Hat sie Recht?

Nein, fur 30 Euro bekommt man nur 12 Portionen Pommes.

Du hast 10 Euro in deiner Tasche. Wie viele Freunde konntest du auf eine

Pommes einladen?

Du konntest fur dich und noch drei Freunde Pommes kaufen.

«




(1) Berechne die fehlenden Zahlen.

12L

‘(% Rechenweg

Notiere alle deine Rechnungen ordentlich

auf einem extra Blatt.

25 10,00 8 6,00 15 225,00
1 0,40€ 1 0,75€ 1 15,00€
9 3,60€ 3 2,25€ 7 105,00€
(2) Erganze die Tabelle.
4 18 5 17,5 3 60
1 4.5 min 1 kg 3,50 € Tm 20 Stuck
7km 31,5 8 28,00€ 8,50m 170
@ Berechne die fehlenden Zahlen mit Hilfe des Dreisatzes.
2 16 80 12 4 52,00
1 8kg 10 1,5 1 13,00€
4 32kg 20 3 10 130,00
7 56kg 50 7,5s 15 195,00€
12 96kg 140 21 21 273,00
s




Mehl einkaufen.

Wie viel Mehl brauchst du fur jeweils die gesuchte
Anzahl an Brotchen?

Lies zunachst aus der Tabelle ab und rechne dann
nach. Nutze fur deine Rechnung ein extra Blatt.
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(2) Beim Sonntagsfriihstiick deiner Familie isst jeder zwei Brotchen. Ihr seid
insgesamt 4 Personen. Wie viel Mehl brauchst du, wenn du fur alle Brotchen
backen willst?

Notiere dir deine Rechnung auf einem extra Blatt.

4 Personen essen 8 Brotchen.

8 x 0,80 g = 640g Mehl
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Nicht immer trifft der Satz "Je mehr.. desto mehr..." zu. Es gibt auch Situationen, da
geht zum Beispiel etwas schneller, je mehr Menschen beteiligt sind. Oder die Kosten
fur einen Bus werden gunstiger, je mehr Personen mitfahren.

In diesen Fallen spricht man dann von einer antiproportionalen Zuordnung.

)¢ Antiproportional
kannst du dir mit folgendem Satz merken:

»Je mehr.. desto weniger” oder ,Je weniger.. desto
mehr”

z.B.: Je mehr Arbeiter an einer Baustelle arbeiten, desto
weniger Zeit brauchen sie fur die Baustelle.

Antiproportionale
Zuordnungen

Auch hier kannst du mit dem Dreisatz rechnen.
Allerdings arbeitest du etwas anders als bei einer proportionalen Zuordnung.
Sieh dir dazu das Video und die unten stehende Tabelle an.

A’(Lf,.\‘\'c( S-\un 0\(’.0
: S 15 h
i C A 35S h
C. 3 25 h

(1) Hier kannst du es selbst einmal
ausprobieren!

10 6
1 60
3 20

K3


https://www.yout-ube.com/watch?v=9xVKmBVUGGw&ab_channel=Lehrerschmidt

15L

Bestimme die fehlenden Gré3en der antiproportionalen Zuordnungen.
Notiere dir deine Rechnungen ordentlich auf einem extra Blatt.

@ Die Buskosten werden pro Person geringer, wenn mehr Personen mitfahren.

25 12,00
1 300,00€
10 30,00 €
@ Bei gleichem Flacheninhalt kann ein

Rechteck verschieden lang und breit

sein. 10 20
1 200 m
5 40 m

(3 Ein Rechteck soll einen Flacheninhalt von 64 cm? haben. Lange und Breite kdnnen
dabei ganz unterschiedliche Werte haben. Fulle die Tabelle aus.

Lelige & 8 32cm 10 5cm
(cm)

EUelie b 8 cm 2 6,4 cm 12,8
(cm)

e () ®O
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(@) Thomas hat fiir seinen Urlaub insgesamt 120 €

15L

Taschengeld zur Verflgung. Je langer er unterwegs
ist, umso weniger Geld kann er an den einzelnen
Tagen ausgeben.

Berechne die fehlenden Werte.
Notiere dir deine Rechnung ordentlich auf einem
extra Blatt.

Urlaubstage 5 6 10 8
Taschengeld 24,00€ 20,00€ 12,00€ 15,00
zur Verfugung

(5) Beim Klassenausflug sollt ihr euch in Kleingruppen aufteilen. Ihr seid 24 Schiiler in

der Klasse. Je mehr Schuler in einer Gruppe sind, umso weniger Gruppen gibt es
insgesamt.

Berechne die fehlenden Werte.
Notiere dir deine Rechnung ordentlich auf einem extra Blatt.

2 12
3 8
4 6
6 4
8 3
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(1) Du siehst in der Grafik den Weg eines Motoradfahrers auf der Autobahn.
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a) Welche Strecke hat er nach 5 Stunden Fahrt zurtckgelegt?
Er ist 400 km gefahren.
b) Wie lange braucht er fur 250 km?

250 km schafft er in etwas mehr als 3 Stunden.

et inh

¢) Mit was fur einer Geschwindigkeit (Kilometer pro Stunde) ist der Motoradfahrer unterwegs?

Er ist mit 80km/h unterwegs.

(2) Um was fiir eine Zuordnung handelt es sich? Proportional oder Antiprop
Begrinde deine Antwort.

ortional?

5 1,50 6 12 1,10 1,00
6 1,80 1 72 5,50 5,00
3 0,90 4 18 13,20 12,00
1) (Losung @
1) Proportional. Je mehr Brétchen, umso mehr muss ich bezahlen.
2)
2) Antiproportional. Je mehr Arbeiter, umso weniger Zeit brauchen sie fir die
Arbeit.
3)
2 Prannrtinnal la mahr Fuira irh haha 1iimena mahr Dallar hallnmma ich
s @ 00
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(3) Erganze bei den proportionalen Zuordnungen die fehlenden Angaben

10 50 6 9,00 8 84,00
! 5 min 1 1,50 € ! 10,50€
14 70 min 8 12,00€ 7 178,50€

(@) In eine Zuordnung hat sich ein Fehler eingeschlichen.
die richtige Losung an.

Erklare den Fehler und gebe

19 28,50 6 0,90 12 12
12 18,00 1 0,15 1 144
43 64,50 12 1,50 8 18
21 31,50 8 1,20 6 24
(Losung @
In Tabelle Nr. 2 : 12 Eier kosten nicht 1,50€, sondern nur 1,80€.
(B) Kreuze an, welche Aussagen richtig und welche falsch sind.
richtig falsch
Ein Apfel kostet 70 Cent. Zehn Apfel O o
werden fur 6,50 € verkauft.
Ein Zug fahrt in einer Stunde 92 km. In © O
einer halben Stunde fahrt er 46 km.
6 Maler brauchen 2 Tage flur ein Haus.
= O ©

4 Maler brauchen 4 Tage.
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